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Eroismul Păcii
Cea dintîi condiţiune a oricărui pro

gres şi însăşi temelia culturii şi a civili
zaţiei este pacea. Tot ce a realizat ome
nirea, spre a-şi asigura un trai omenesc, 
frumos şi fericit, a fost realizat în timp 
de pace.

Din aceste pricini, pacea nu trebue 
concepută ca o simplă pauză între două 
războaie. Pacea nu-i un act de moleşală, 
ci un act de tărie, de energie- Pacea, te 
vrea mai ostaş decit războiul. Ea trebue 
concepută activ, ca o luptă, ca un cîmp 
al muncii şi creaţiunii. Ea poate trăi nu
mai prin consumarea acestor tendinţe 
adinei ale omenirii în întreprinderi crea
toare şi desinteresate şi prin sustragerea 
lor dela incitaţiile cari produc curente 
anti-sociale. Pacea reclamă o repunere a 
bărbăţiei în locul ei nobil, care nu este 
acela al violenţei, al tiraniei, incompe
tenţei sau iresponsabilităţii, Trebue ca 
valori ca iubirea, stăruinţa, entuziasmul, 
etc. să devină expresia adevărată a for
ţei. Nu dangătul sinistru al clopotelor, 
dînd alarma unei mobilizări generale, 
trebue să fie semnul de deşteptare al 
oamenilor, ci convingerea că trebue să 
trăim o viaţă intensă şi în afară de 
încrucişarea armelor; conştiinţa că sun
tem angajaţi la o bătălie care cuprinde 
deodată regiuni văzute şi nevăzute, con
ştiinţa că trebue să luptăm pentru desă- 
vîrşirea noastră morală şi pentru instau
rarea unei vieţi mai bune. In acest focar 
se încrucişează toate problemele impor
tante ale omului, de aici izvoreşte ero
ismul conştient al păcii,

Ceeace face valoarea unui om, nici 
averea, nici aspectul lui exterior; ci cul
tura, viaţa spirituală, seînteia de eroism 
care trăeşte în el. Şi oricît ar părea de 
paradoxal, eroismul se vădeşte, se poate 
afirma mai ales în timp de pace. In timţ> 
de pace, din porunca lui Dumnezeu, omul 
încearcă două mari întreprinderi: desă- 
vîrşirea de sine şi desăvîrşirea lumii; 
desăvîrşirea lumii dinlăuntrul nostru şi 
dinafară de noi.

„Fericiţi cei curaţi cu inima, că 
aceia vor vedea pe Dumnezeu" — zice 
Mîntuitorul. Cu alte cuvinte: curăţenia 
interioară, alungarea gîndurilor vulgare, 
puritatea virtuţilor, pe care trebue să le 
practicăm în viaţă, este singurul mijloc 
de a ne desăvîrşi — de a vedea pe Dum

nezeu, Curăţeşte-ţi templul tău, pentruca 
să fie totul curat în jurul tău. Să-ţi pu
rifici templul tău, pentruca să creezi alte 
temple de purificare. Căci cum eşti în 
taina sufletului, aşa îţi croeşti şi lumea 
din jurul tău. Ceice au curăţenia spiri
tuală, au şi pacea interioară şi calitatea 
de a răspîndi pacea în jurul lor'" Păs
trează tu mai întîi pacea şi atunci vei 
putea fi făcător de pace" (Toma de Kempis),

— In inima eroului păcii, precum
pănesc două virtuţi: iubirea şi munca.

Cela ce din iubire şi-a făcut dreptar 
de viaţă, acela se îmbracă în hainele lu
minii şi ale slobozeniei. Cercările şi is
pitele nu-1 vor clinti niciodată de pe 
calea adevărului şi a păcii. Unde sălăş- 
lueşte iubirea, acolo se netezesc drumu
rile pentru o împreunăvieţuire paşnică a 
oamenilor şi, pe deasupra tuturor deose
birilor de rasă şi religie, se păzeşte 
„unirea duhului întru legătura păcii". 
Dar acolo sălăşlueşte şi patriotismul, care 
e forţa eroismului popular de fiecare zi.

Munca este a doua virtute cu care 
se încunună eroul păcii. Nimic în viaţă 
nu se face fără muncă. Pămîntul nu se 
stăpîneşte şi cerul nu se cucereşte fără 
muncă, Deaceea ea a fost socotită în toate 
timpurile de către oamenii luminaţi, ca 
una dintre cele mai alese virtuţi care 
poate călăuzi oameni şi popoare la bună
stare şi fericire. Deci nu e de mirare că 
un popor luminat, ca cel sovietic a creat 
şi un titlu de glorie pentru cei ce se evi
denţiază în muncă: „erou al muncii so
cialiste". Astfel orînduirea socialistă care 
s-a realizat în U. R, S. S. şi se construeşte 
în ţările de democraţie populară, are la 
temelia sa munca, privită ca o onoare, 
glorie şi eroism.

Iubire, jertfă binefăcătoare, carte, 
bunăstare, progres, iată ce ne oferă pa
cea : Nu ajung oare acestea ca să poto
lească setea după eroism! Să-şi zică deci 
creştinul în taina sufletului său : dă-mi, 
Doamne, puterea să-mi îndeplinesc punc
tual datoria în toate zilele şi să devin
astfel un erou şi un sfînt.

*

In scurta noastră trecere prin viaţă, 
nimeni nu trebue să trăiască în afară de 
societate. Un individ care nu respiră 
prin corpul social din care face parte,

(Continuare ia pag. 2)

Pentru desvoltarea 
creşterii animalelor

Flecare ţăran muncitor ştie bine, din pro
pria lui experienţă, că vitele sunt un ajutor 
preţios la facerea muncilor in gospodărie. Dar 
nu numai atât. Din creşterea vitelor şi păsărilor 
ţăranul muncitor obţine numeroase produse care-i 
asigură hrana familiei, iar prin valorificarea ani
malelor si produselor animale el îşi scoate cea 
mai mare parte a veniturilor băneşti, cu care-şi 
procură unelte agricole, îmbrăcăminte, încălţă
minte şi diferite obiecte casnice. Prin valorifi
carea animalelor, păsărilor şi produselor ani
male, el contribue totodată la aprovizionarea 
populaţiei muncitoare dela oraşe.

O dovadă puternică a grijii statului nostru 
de încurajare şl sprijinire a creşterii animalelor 
în gospodăriile individuale ale ţăranilor munci
tori, sunt prevt derile legii privitoare la măsu
rile pentru desvoltarea creşterii animalelor în 
anii 1954—56.

Una din măsurile importante prevăzute de 
această lege este ajutorarea gospodăriilor indi
viduale ale ţăranilor muncitori prin acordarea 
de credite pentru procurarea de animale şl ma
teriale necesare construirii adăposturilor. Pentru 
ca tiranii muncitori să poată cumpăra animale 
şi păsări de rasă se va organiza şi lărgii vîn- 
zarea animalelor ş! păsărilor provenind din uni
tăţile speciale ale statului. Ţăranii muncitori care 
încheie contracte pentru îngrăşareâ de porci vor 
putea cumpăra la preturi de stat, pe credit, 
scrofiţe de rasă prin unităţile din cadrul Mini
sterului Industriei Alimentare.

O mare însemnătate pentru îmbunătăţirea 
raselor de animale din gospodăriile ţăranilor 
are prevederea din lege referitoare la folosirea 
reproducătorilor de rasă, prin care animalele 
din gospodăriile ţăranilor muncitori vor deveni 
mai productive şi cu vremea vor fi îmbunătăţite 
însăşi rasele de animale, ceeace va face ca ele 
să dea o producţie mai mare de carne, lapte 
lînă, grăsimi, etc. Deasemeni, gospodăriile indi
viduale ale {ăranilor muncitori vor putea schimba 
animalele necorespunzătoare cu animale bune 
pentru reproducţie. Pentru a ajuta gospodăriile 
{ăranilor muncitori să crească păsări de rasă, 
legea prevede că ei vor putea cumpăra pui de 
o zi dela staţiunile de incubaţie ale statului.

Alte măsuri importante, prin care statul 
vine în ajutorul ţăranilor muncitori, sunt preve
derile din lege cu privire la asistenţa zootehnică 
şi veterinară a animalelor. Zootehnicienii dala 
regiuni şi raioane sunt obligaţi să îndrume pe 
ţăranii muncitori cum să aplice metodele înain
tate de înmulţire, îngrijire, hrănire şi îngrăşare
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a animalelor, Iar circumscripţiile, dispensarele şi 
spitalele veterinare trebue să aplice toate mă
surile de prevenire, combatere şi lichidare a bo
lilor infecto-contagloase şi parazitare.

Un ajutor puternic prevede legea in ce 
priveşte asigurarea păşunatului animalelor din 
gospodăriile individuale ale ţăranilor muncitori. 
Ţăranii muncitori vor fi ajutaţi să organizeze 
păşunatul raţional (pe parcele), să îmbunătă
ţească păşunile şi ftneţele care dau o producţie 
mică şi să refacă păşunile degradate. La refa
cerea păşunilor şi fîneţelor şi cultivarea fura
jelor, ţăranii muncitori vor primi un puternic 
ajutor din partea S. M. T.-urilor. Deasemenea se 
-vor lua măsuri ca în fiecare an pînă la l Mai 
să se stabilească suprafeţele de poeni şi alte te
renuri din păduri, care pot fi păşunate de anima
lele din gospodăriile individuale ale ţăranilor 
muncitori, bineînţeles fără a dăuna economiei 
forestiere.

Pentru a veni în ajutorul ţăranilor munci
tori din regiunile de munte în vederea desvol- 
tării creşterii animalelor, legea prevede organi
zarea de cooperative de desfacere pe comune şi 
sate, în aceste regiuni, care să aprovizioneze 
ţărănimea muncitoare cu porumb, făină şi alte 
articole alimentare şi industriale, precum şi or
ganizarea valorificării în condiţiuni avantajoase 
a produselor animale prin schimbul acestora pe 
cereale la preţuri comerciale de stat. Deaseme
nea se prevăd noi avantaje în contractările de 
îngrăşare şi livrare de animale către stat şi 
Centrocop.

Legea încurajează unirea de bună voie a 
ţăranilor muncitori în întovărăşiri pentru cre
şterea, înmulţirea, îngrijirea şi îngrăşarea ani
malelor. Aceste întovărăşiri vor fi sprijinite prin 
repartizarea de păşuni, acordarea de credite 
pentru construirea de grajduri şi prin valorifi
carea producţiei obţinute.

Faţă de puternicul ajutor şi avantajele pe 
care legea le acordă pentru desvoltarea creş.erii 
animalelor, esie în interesul ţăranilor muncitori 
cu gospodării individuale de a creşte şl îngrăşa 
cît mai multe animale şi păsări, pentru a con
tribui la aprovizionarea populaţiei muncitoare 
şi pentru a-şi ridica bnnăstarea. Preoţimea noa
stră este îndrumată să explice credincioşilor dis- 
poziţiunile şi avantajele acestei legi şi să-i în
demne să împlinească prevederile ei.

Eroismul Păcii
(Urmare din pag. 1)

este o celulă fără însemnătate. Un indi
vid care nu se identifică cu aspiraţiile 
poporului său, e un factor de dezagregare. 

La noi în Republica Populară Ro- 
mînă se munceşte cu elan. Toate ramu
rile de activitate ale Statului sunt îndru
mate înspre îmbunătăţiri de ordin ma
terial şi cultural. Se fac şcoli nenumărate, 
se construesc spitale, fabrici, uzine, ge
neraţii noui de învăţaţi, de specialişti, 
ies din mijlocul masselor. Ritmul vieţii 
trebue să fie iubire, muncă şi creaţiune, 
Trebue învăţat fiecare să caute eroismul 
în opera sa proprie. Căci adevăraţii eroi 
sunt cei ce în timpul de pace îşi pun 
toată energia în serviciul binelui comun.

Creştinul adevărat, creştinul car® 
practică sfinţenia, e un erou al păcii’ 
Eroismul acesta preface profesiunea în 
apostolat, munca în entuziasm, jertfirea de 
sine în crez, iubirea deaproapelui în po
runcă. Şi acest eroism binefăcător poate 
deveni normă de viaţă numai în vreme 
de pace. Deaceea, datoria noastră e de 
a apăra pacea, construind-o piatră cu 
piatră şi zi de zi.

Pr. AUG. DEJEU

1. Istoria Bisericii Ortodoxe Răsăritene Uni
versale, dela întemeierea Ei, pînă în zilele noa
stre, compusă şi acum întâia oară dată la lumină 
numai ca manuscriptu de Andrem Baronu de 
Şaguna.

Sibiu, Tip. diecezană, 1860, în 8°, T. I 420 
p. ; T II, 316 p. (B. M. 19244).

Fragmente din această carte, o parte din 
voi. al IMea, cari tratează Istoria Bisericii orto
doxe din Austria, au fost traduse în limba ger
mană de Zaharia Boiu şi I. Popescu şi publi
cate în 1862, la Drotleff (B. M. 5752).

2. Memcrialu, prin care se lămureşte ce
rerea Rorrâniloru de Religiunea răsăriteană în 
Austriea pentru restaurarea Mitropoliei loru din 
punctu de vedere a Ss. Canoane. Aşternutu c. 
r. Ministeriu pentru Cultu şi Instrucţiune 1^51 
de Andreiu Bar.on de Şaguna Episcoaulu Bise- 
rîcei gr, răsăritene în Ardeal.

SibiSu, 1860. In Tip. diecezană în 8°, 23 p. 
cu cirilice) B. M. 6317).

3. Denkschrift wodurch die Bitte der Ro
manen des orientalischen Glaubens in Oesterreich 
um Herstellung ihrer Metropolie aus dem Ge- 
sichtpuncte der Kirchensatzungen beleuchtet 
wird. Dem k. k. Ministerium für Kultus und Un

terricht 1851 von A.ndreas Freiherrn von Seha- 
guna, Bischof der gr. orientalischen Kirche in 
Siebenbürgen. Hermannstadt. Gedruckt in der 
Diözesan — Druckerei, i860, in 8°, 24 p. (B.
M. 5769).

4. Adele Soboarelor Bisericei greco-răsări- 
tene din Ardeal dn  anii 1850 şi 1860.

Sibiiu, tipărit în Tipografia diecezană, 
(1860). în 8°. 132 p.

Sinodul din 1859 cuprinde 51 pag., iar cel 
din 1860, 81 p.

Tiparul, civil.
(B. M. 1682).
5. I. Puşcariu, Der romanische Amtssprache. 

Fin Compendium der romanischen Sprachlehre, 
mit einer Sammlung der im amtlichen Verkehre 
am häuffgslen vorkommenden Ausdrücke.

Hermannstadt, Gedruckt in der Diözesan — 
Druckerei, 1860, in 8°, 48+108 p.

Prefataj Unter-Venezia im Oktober 1860.
(B. M. 10443).
A doua ediţie, din 1864, a apărut tot în 

Sibiiu, la Filfsch. (Cluj, M. L R. Nr. Fr. 476)-
6. Tâlcuiala Evangheliilor. în Duminecile 

învierii şi ale sărbătorilor. Tipărită cu binecu
vântarea E. S D. Andreiu Baron de Şaguna

Sibiiu, Tip. episcopească, 1860, în 8°, „a 
doua editiune“, 206 p. (B. M. 1303). Textul edi
ţiilor apărute în tipografia noastră este o reti
părire a celui publicat la 1835 în tip. Univer
sităţii din Buda de către Constantin Diaconovici 
„directorul scoalelor naţiona’e",

Tâlcuiala lui Diaconovici este o traducere 
„din cea slaveno-serbească a tâlcuielii Mitropo
litului Stefan nl Cariovăţului şf publicată la Buda 
în 1823. (B. M. 1393).

Pentru celelalte date cu privire la această 
carte, vezi Telegraful Român 1950 Nr. 29—31, 
p. 3, si 1951 Nr. 3—4, p. 3—4.

In „precuvântare" ni se spune că tâlcuiala 
Evangheliilor s'a făcut în primul rând pentru 
credincioşi şi clerici, ca să-şi însuşească cât de 
timpuriu şi mai bine învăţăturile Sf. Scripturi. 
Materialei didactic este astfel organizat ca acest 
scop să fie atins.

„Deci învătătoriul tâlcuind Evanghelia în
văţăceilor săi, datoriu este să le cetească mai 
Înainte Evanghelia toată... din însăşi Evanghelie. 
Mai departe să le poruncească a ceti ei acelea 
din fâ’ctlala cea scurtă a Evangheliilor. Pe lângă

aceasta e datoriu să tâlcuiască un cuvânt şl altul, 
care se află în Evanghelie închipuindu-le înţă- 
lesul lor prin cuvintele cele mai cunoscute. Pe 
lângă tâlcuire totdeauna să arate fieşte carea 
luarea de seamă la ce înţăles merge, iară pe 
lângă învăţătura cea creştinească şi pe lângă în
văţătura morală, ce, şi de unde este scos; cum 
şi pe lângă care întâmplări; ce fel de reguli în
dreptătoare se cer a le întrebuinţa pentru a în
deplini facerea de bine ceale creştineşti".

7. Psaltirea bogată... tipărită sub suprave
gherea şi cu binecuvântarea P. Sf. Sale Dom
nului Andreiu Şaguna... Sibiiu, în Tipog; afsa die
cezană, la anul Domnului 1860, 32+24, 112 foi, 
cu text cirilic.

Foaia de titlu, pe primele 2 pag. în negru 
şi roşu, e urmată de „Tipicul Sî. Părinţi pentru 
citirea Psalmilor", în negru roşu, pe 3 pagini.

Pe pag. 6 şi 7 „înainte cuvântare“, iar pe 
8 şi 9 „Rânduială. Cum se cade a se ceti Psal
tirea de osebi“, (urmată la pag. 10 de clişeul Sf. 
Proroc David) în negru şi roşu. Restul textului 
e redat numai îa tipar negru. Fiecare pagină în 
chenar de linii d-epte.

Numerotarea, în cirilică, începe cu textul 
catismei întâia şi poartă greşit pag. 2; continuă 
pe 89 foi (178 p.) cele 9 catlsme. Dela foaia 
90—101 „pripeale şi mărimuri", Dela Í02—106, 
Cinstitul paraclis al doilea; 107—111, pascalja. 
La 112, Cuvântarea pentru Psalmi a sf. Efrem 
Sírul.

Textul, cu mici modificări de limbă, e re
produs — afară de foaia oe titlu şi lista dom
nitorilor Moldovei, dela sfârşit, — după ediţia 
tipărită cu osteneala Ieromonahilor Isaia Tipo
graful şi Ghenadie Cămăraşu la Neamţu în 1843, 
mitropolit bins cuvântător f ind Veniamin Costache.

Informaţiile tfpieonale sunt cu caractere 
mijlocii, iar textul psa’mllor, în terţ>a maşcat.

(B. M. 11824).
8. Triodion, Care cuprinde toată Cuviin

cioasa slujbă din Sfântul şi Marele Post... tipărit... 
supt privegherea şi cu binecuvântarea Prea Sf. 
Sale D. Andreiu Baron de Şaguna.

Sibiiu, în Tip. Diecezană, 1860 36X23, 
374 foi.

Prefaţa lui Şaguna, din 10 Ianuarie 1860.
Intre 1731, dată !a care apare la Râmnic 

prima traducere complet a Triodului după tex
tul slavon, şi I860, ediţia sibiană, Bibliografia 
românească înregi-trează XIV ediţii.

Dintre acestea Şaguna a cunoscut zece 
ediţii, numărând ediţia sibiană ca a ll-a.

Traducerea românească după textul slavon 
a dăinuit în prima formă cincizeci de ani, în 5 
ediţii până la 1782, când Filaret Episc. Râmni
cului îndreaptă acest text după cel grecesc şi-l 
publică în ediţia cunoscută dela Râmnic.

O altă îndreptare i se mai face în ediţia 
din 1798 dela Bucureşti, de către Arhim. Gri- 
gorie Râmleanu.

In 1816 apare la Buia traducerea, după 
originalul grecesc, făcută de Episcopul Iosif al 
Argeşului.

Textul acesta va fi apoi reprodus in toate 
ediţii e viitoare ale Triodului

Tipărind Triódul, Şaguna îşi ia ca model 
ediţia din 1853 dela Neamţu, tipărită de Arhim. 
Domitian. Această ediţie reproduce în general 
textul tradus din greceşte de Iosif al Argeşului, 
publicat la Buda în 1816. Faţă de ediţia lui Iostt 
al Argeşului, cea dela Neamţu este ceva mai 
bogată. Domitian adaugă Plângerea Maicii Dom
nului şi textul lui Simeon Metafrast care se cântă 
în Vinerea Mare la Pavecerniţă.

(B. M. 4665).
Pr. I. Beja
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Adunarea
Conform convocării din trei februarie a. c. 

a avut loc la Sibiu în ziua de 7 martie a. c. se» 
siunea anuală a adunării eparhiale din Arhiepis» 
copia noastră. După săvîrşirea Sf. Liturghii de 
către P. C. Vicar i. Belaşcu, N. Belea şi con» 
silier I. Vlad, diacon fiind C. Voicu, şi după do» 
xologia de deschidere care s=a să\îrşit în capela 
Institutului Teologic, I. P. S. Mitropolit Nicolae a 
ocupat scaunul prezidial şi a deschis şedinţa aduB 
nării eparhiale printr»o cuvîntare substanţială, în 
care a trecut în revistă liniile generale de orien» 
tare a activităţii bisericeşti în cursul anului Í953.
I. P. S. Sa relevă în primul rînd că „Biserica 
noastră şi»a continuat nestingherită şi cu elan pro» 
gramul ei de activitate“. Activitatea religios» 
morală a bisericii a stat pe primul plan şi a adus 
roade îmbelşugate. „Activitatea preoţimei şi evla» 
via credincioşilor s=a concentrat în jurul Sf. Altar, 
sorbind din sfintele slujbe, din cuvîntul lui Dum» 
nezeu, din rugăciune, din cîntarea bisericească şi 
din predici noi puteri de înălţare spirituală, de in» 
tensificare a trăirei religioase şi de progres pe 
calea virtuţilor creştineşti. Altarul este centrul din 
care iradiază lumina lui Hristos Mîntuitorul peste 
viaţa credincioşilor, lumină care le luminea ză că» 
rările, le întăreşte sufletele, Te înoeşte inimile. In» 
tensificarea evlaviei bisericeşti este dovada legă» 
turii sufleteşti adinei dintre biserica noastră şi po= 
porul dreptcredincios, legătură necontenit verifi» 
cată dealungul veacurilor“. Biserica n»a neglijat 
însă nici partea materială „necesară pentru sus» 
ţinerea activităţii spirituale“, aşa îneît toate insti» 
ţuţiile ei au putut funcţiona în bune condiţiuni.

In ce priveşte relaţiile Bisericii noastre cu 
statul, spune I. P. S. Sa, ele sunt normale. Fără 
să=şi renege misiunea ei dumnezeiască, Biserica a 
ţinut să fie folositoare şi în străduinţele poporului 
pentru o viaţă mai bună, pentru pace. Mintui» 
torul ne=a trimis în lume ca să propovăduim pa» 
cea şi buna înţelegere între oameni şi popoare. 
El ne=a trimis ca să propovăduim dreptatea şi 
munca paşnică şi creatoare. In spiritul acesta al 

.iubirii, al muncii şi al păcii, Biserica noastră a 
sprijinit lucrarea pentru întărirea patriei şi pentru 
propăşirea poporului nostru. Iar meritele ei şi în 
această privinţă au fost recunoscute după cuviinţă. 
Toate acestea arată că a!via în care se scurge 
desfăşurarea vieţii obşteşti la noi îşi are cursul e 
normal şi că Biserica este şi astăzi alături de po= 
por şi de năzuinţele fui“.

După aceia I. P. S. Sa a evidenţiat activi» 
tatea preoţimei, care a înţeles să=şi perfecţioneze 
metodele de pastoraţie şi să interpreteze în lu
mina Evangheliei imperativele sociale de azi, şi 
a arătat că! „Unitatea de cuget şi acţiune, în duh 
şi faptă a preoţimei noastre s»a întărit. In marea 
lucrare soirituală şi socială a B.sericii noastre s»a 
încadrat şi preoţimea revenită, colaborînd cudra» 
goste şi frăţeşte cu preoţimea veche ortodoxă. 
De aceia împlinirea a cinci ani dela epocalul act 
al reîntregirei bisericeşti a fost cu adevărat săr» 
bătoarea întregului cler şi popor drept credincios 
Mulţumind preoţimii pentru felul în care şi»a îm» 
plinit misiunea, fac totodată apel la ea ca să se 
adîncească cît mai mult în duhul bisericii, să ţie 
strînsă legătura cu credincioşii, iar preoţilor re» 
veniţi le doresc ca integrarea lor în duhul, în 
doctrina şi disciplina bisericii mame să fie din cea 
mai deplină. Căci viaţa Bisericii este inepuizabilă. 
De aceia se cuvine ca necontenit să ne asimilăm 
ei“. I. P. S. Sa scoate în lumină credincioşia 
membrilor bisericii faţă de tradiţiile ei religioase 
datorită căreia ei urmează glasul păstorilor lor, 
întăresc necontenit unitatea bisericească şi con» 
tribuie la realizarea năzuinţelor de mai bine, de 
pace şi bună voire.

In încheiere I. P. S. Sa a spus următoarele ; 
„Putem privi dar cu bucurie peste secerişul bo»

eparhială
gat al acestui an de activitate bisericească. Cre» 
dincioşi ţintelor superioare ale bisericii şi tradi» 
ţiilor ei ortodoxe şi de lucrare socială, păşim 
înainte cu nădejdi sporite. Noi privim cu încre» 
dere viitorul, pentru că ne ştim sub ocrotirea lui 
Dumnezeu şi pentrucă suntem alături de popor“.

Adunarea eparhială aprobă apoi textul tele« 
gramelor adresate Domnului Dr. Petre Groza, 
Preşedintele Prezidiului Maréi Adunări Naţionale 
a R. P. R., I. P. S. Patriarh Iustinian şi dlui Petre 
Constantlnescu=Iaşi, Ministrul Cultelor. După ale» 
gerea biroului, a c omisiunilor şi după prezentarea 
şi repartizarea rapoartelor Consiliului Arhiepisco» 
pese, şedinţa se suspendă pentru a da timp co» 
misiunilor să studieze rapoartele. In şedinţa urmă» 
toare comisia organizatoric prezintă prin părintele 
consilier D. Ciuchendea referatul asupra raportului 
secţiunilor unite, care cuprinde o dare de seamă 
asupra realizărilor mai importante din cursul anului 
1953. Astfel sunt amintite: sărbătorirea a cinci 
ani dela reîntregirea Bisericească, decorarea I. P.
S. nostru Mitropolit Nicolae pentru activitate pa» 
triotică şi în lupta pentru pace, vizitaţiile canonice, 
activitatea instituţiilor din centrul arhiepiscopesc 
şi activitatea clerului, pelerinajele dela Sf. Mănă» 
ştire Sîmbăta de sus ş. a. Comisia propune şi 
adunarea eparhială aprobă: să se aducă respec» 
tuoase mulţumiri Sfîntului Sinod al Bisericii noa» 
stre, I. P. S. Patriarh Iustinian, Guvernului Ţării,
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, P. S. Valerian 
al Oradiei: să se ia act cu deosebită satisfacţie 
de contribuţia Bisericii la lupta pentru pace; să 
se ia act cu mulţumire de activitatea pastorală a 
preoţimei şi de rezultatele duhovniceşti ale pele. 
rinajelor etc.

Raportorul comisiei bisericeşti, P. C. Prot. I. 
Comşa, prezintă raportul secţiei Bisericeşti, care 
cuprinde următoarele capitole: viaţa bisericească 
a credincioşilor, colaborarea lor şi a preoţilor la 
lucrările de folos obştesc şi la lupta pentru pace, 
salarizarea preoţimei, date statistice ş. a. La pro» 
punerea raportorului adunarea eparhială aprobă 
să se aducă mulţumiri I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae, Onoratului Minister al Cultelor şi P. C. 
Consilieri arhiepiscopeşti.

P. C. Prot. A. Brumboi, raportorul comisiei 
culturale prezintă raportul secţiei culturale, în care 
se reflectă: activitatea predicatorială şi misionară a 
preoţimei, presa bisericească şi tipăriturile biseri» 
ceşti, conferinţele protopopeşti şi cursurile de în» 
drumare misionară. Adunarea aprobă următoarele 
propuneri: să se ia act cu mulţumire de activi» 
tatea predicatorială, misionară şi catihetică a preo» 
ţimei, care învaţă pe credincioşi învăţătura dogma» 
tică, liturgică şi morală după cartea de învăţătură 
ortodoxă: S3 se evidenţieze opera de educaţie şi 
zidire creştină realizată prin cele dou* ici biseri» 
ceşti dela Sibiu şi prin îndrumătorul Bisericesc şi 
calendarele de perete redactate de Arhiepiscopie, 
şi în special prin scrisorile pastorale ale I. P. S. 
nostru Mitropolit Nicolae; să se aducă mulţumiri 
celor ce au contribuit la buna reuşită a conferin» 
ţelor protopopeşti; să se găsească modalităţile de 
continuare a cursurilor de îndrumare misionară, 
care din lipsă de spaţiu n«au putut fi continuate 
şi în anul acesta etc.

P. C. I. Grovu, raportorul comisiei finan» 
ciare prezintă raportul secţiei economice, în care 
se face o dare de seamă asupra bugetului Arhi» 
episcopiei şi a diferitelor ei întreprinderi şi fon» 
duri. Se constată că la un buget de peste trei 
milioane lei, aproape un milion nouă sute de mii 
provine din partea Ministerului Cultelor. Bugetul 
a fost realizat cu un sold de aproape patru sute 
cincizeci de mii. La propunerea comisiei Aduna» 
rea eparhială aprobă bugetul prezentat şi exprimă 
mulţumiri I. P. S. Mitropolit Nicolae şi Onora» 
tului Minister al Cultelor.

Urmează prezentarea cîtorva rapoarte spe» 
dale: raportul Institutului Teologic Universitar, 
raportul referitor la cercurile electorale pentru ale* 
gerea membrilor Adunării Eparhiale, raportul pri* 
vitor la clasificarea parohiilor din protopopiatul 
Sărmaş, raportul asupra planului financiar al Arhi» 
episcopiei, al Institutului Teologic, al Schitului 
Păltiniş şi al Casei de ajutor reciproc. Adunarea 
aprobă toate aceste rapoarte. In ce priveşte Insti* 
tutui Teologic din Sibiu I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae arată jertfele pe care le«a făcut Arhiepis* 
copia pentru pregătirea profesorilor şi pentru a 
oferi studenţilor condiţiile cele mai prielnice de 
studiu şi de formare duhovnicească

Adunarea eparhială ia act cu satisfacţie că 
problema încadrării membrilor corpului didactic 
dela Institutele Teologice în prevederile Dedziei
H. C. M. nr. 1894/1952 se află pe cale de a fi 
rezolvată favorabil.

Incheindu»se prezentarea rapoartelor şi dis» 
cuţiile în legătură cu ele, I. P. S. nostru Mitropolit 
Nicolae mulţumeşte membrilor adunării pentru 
concursul dat şi le recomandă să ducă credincio» 
şilor încredinţarea că în centrul Arhiepiscopesc se 
lucrează cu rîvnă pentru binele Bisericii şi pro» 
păşirea patriei.

Luînd cuvîntul în numele Adunării eparhiale, 
deputatul eparhial Dr. lacob Ciuceanu mulţumeşte
I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae pentru munca 
depusă în ogorul Bisericii noastre şi arată că Bi» 
serica ortodoxă din Ardeal, astăzi reîntregită, este 
alături de popor în lupta pentru pace şi pentru o 
viaţă mai bună. Urează înaltului Ierarh ani mulţi 
de spornică păstorire spre binele Bisericii şi al 
credincioşilor.

Sesiunea Adunării Eparhiale din acest an a 
fost prilej de trecere în revistă a bogatei activi* 
tăţi a Bisericii noastre, atît în domeniul strict bî» 
sericesc cît şi în domeniul social şi în lupta pen» 
tru pace. Această activitate este un îndemn pentru 
cler şi credincioşi să continue şi să intensifice 
trăirea pe linia tradiţiei ortodoxe şi lupta alături 
de poporul muncitor pentru întărirea patriei şi 
pentru apărarea păcii.

T. R. N. M.

îndrumător Omiletic
I. Evanghelia dela loan I, 1—17

Se poate vorbi despre: harul împăcării (v. 17).
1. Jertfa Mîntuitorului este jertfa prin care 

Mîntuitorul ne*a împăcat cu Dumnezeu: este 
jertfa împăcării dintre noi şi Dumnezeu.

2. învierea Domnului este dovada că jertfa 
a fost primită şi împăcarea realizată. De acum 
harul împăcării se va revărsa în sufletele cre» 
dincioşilor.

3. Dar harul împăcării ni se dă dela Dum» 
nezeu, nu numai ca să fim fii ai Tatălui, ci ca să 
ne împăcăm unii cu alţii. De aceia cîntăm: „Să 
iertăm toate pentru înviere.,.“

4. Se cade dar ca să trăim unul cu altul 
întru dragoste şi în pace să ne împlinim munca 
noastră.

II. Evanghelia dela loan, 20, 19—31
Se poate vorbi despre: pace -  v. 19, 21, 26.
1. Iisus după înviere salută pe ucenici cu 

cuvintele: Pace vouă!
2. Prin aceasta El arată că pacea este > on» 

diţia primă a acţiunii creatoare.
3. Numai cu sufletele pline de pace uce» 

nicii pot porni la lucrarea mântuirii, care cere 
deasemenea vremi de pace.

4. Dar pacea e şi condiţia oricărui progres.
5. De aceia se cere să sprijinim lupta pentru 

pace: pentru pacea cea duhovnicească şi pentru 
pacea dintre popoare. Să fim alături de prietenii 
păcii.
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Gavril Muzicescu
— 50 ani dela moartea sa —

La 28 Decembrie 1953 s’au împlinit 50 de 
ani dela moartea lui Gavril Muzicescu. Pentru 
cinstirea memoriei acestui vrednic înaintaş al mu» 
zicii noastre, din iniţiativa Ministerului Culturii şi 
a Uniunii Compozitorilor din R. P. R., au avut 
loc în Bucureşti şi în alte oraşe mai mari, adu« 
nări festive, conferinţe, despre compoziţiile lui 
Gavril Muzicescu.

Alţii, l«au cinstit prin scris scoţînd în evi» 
denţă diferite laturi ale activităţii marelui com« 
pozitor.

Noi, ţinînd seama de caracterul biseiicesc 
al „Foii" în care scriem şi cunosclnd că G. Mu» 
zicescu a fost şi un adine cunoscător al muzicii 
bisericeşti cum şi un fecund compozitor, ţinem 
să«i facem din acest punct de vedere o prezen« 
tare menită să cinstească memoria „aceluia“ ale 
cărui bucăţi religioase răsună şi azi în bisericile 
noastre.

G. Muzicescu s«a născut la Ismail în 1847 
din familie de ţărani, manifestînd din primii ani 
ai copilăriei un talent muzical deosebit, avînd şi 
o voce limpede şi frumoasă. La 13 ani urmează 
seminarul din Huşi, 4 ani. Apoi merge la Iaşi 
pentru a urma conservatorul (teorie«solfegiu, ar« 
monie şi canto). Aici îşi ia şi licenţa în Drept. 
Se întoarce la Ismail profesor la Seminarul Mei» 
chisedec episcopul, unde e ramarcat de Invăţaţul 
episcop şi de consulul rus P. Romanenco şi tri« 
mis ca bursier la Conservatorul din Petersburg 
unde urmează din 1870 pînă în 1872, obţinînd 
diploma de absolvire. Aici îşi însuşeşte temeinic 
cunoştinţele muzicale. Dar atmosfera creiată aci 
de marele clasic rus Glinka, cum şi puternicul 
curent al celor 5 mari clasici, Balakirev, Borodin, 
Mussorgski, Rimski-Korsakov şi Cezar Cui) au de« 
terminat viaţa şi pregătirea lui muzicală să n  o nouă 
formă. F.1 moşteneşte dela ei dragostea şi admi» 
raţia faţă de muzica populară, pe care aceştia au 
cules«o, au cultivat«o şi au armonizat«o.

întors în ţară încărcat de cunoştinţe noi, el 
caută să le pună în practică. In 1872 îl găsim pro« 
fesor de armonie la Conservatorul din Iaşi, iar în 
1876 ia conducerea corului Mitropoliei, pe care 
îl organizează după vederile sale. Cu acest cor 
— deşi bisericesc, punînd în repertoriu şi bucăţile 
populare armonizate de el îşi începe prodigioasa 
activitate. El arată lumii frumuseţea şi bogăţia 
cintecului popular pe care îl scoate la iveală, îl 
armonizează şi îl redă publicului într.o nouă formă, 
într«o lumină nouă. In el, cîntecul popular îşi gă» 
seşte spijinitorul priceput. Scriitorii noştri muzi« 
cieni se întrec a* *i arăta activitatea pe acest teren, 
aşa după cum şi nouă la mulţi ne sunt cunos« 
cute melodii armonizate de el. Corul lui armo» 
nios şi puternic a cutreerat ţara cu programe 
compuse din bucăţi populare şi religioase, trezind 
astfel pe lingă puterea exemplului, numeroase ini« 
ţiative concretizate în făurirea de noi coruri peste 
tot cuprinsul ţării.

Dar, Gavril Muzicescu a rămas neîntrecut 
aproape pînă azi şi în domeniul muzicii religioase. 
Sigur influenţa puternicelor coruri ruseşti se va fi 
arătat şi aici. Exemplele lui Bortnianschi, Lamakin 
şi alţii vor li fost edificatoare pentru el.

El este compozitorul de muzică bisericească 
ortodoxă care se bucură de cea mai largă între« 
buinţare. Compoziţiile lui bisericeşti fac parte 
dacă nu în întregime, cel puţin în parte, din toate 
repertoriile corurilor bisericeşti.

Ceeace a făcut ca el să fie preferat, este de 
sigur afinitatea pe care a avut«o cu cîntecul şi 
melodia bisericească pe care a cultivat«o.

Deaceea de numele lui se leagă acţiuni mari 
în privinţa muzicii bisericeşti ca aceea a trans
punerii melodiilor vechi psaltice, pe note liniare. 
A fost la vremea potrivită, destul de cunoscută

această iniţiativă. A fost o lucrare mare şi grea. 
Şi trebue recunoscut că, cu toată silinţa depusă 
de diferiţi reformatori ai scrierii psaltice, de a face 
ca această notaţie să fie uşor înţeleasă şi accesi» 
bilă credincioşilor, nu s-a reuşit. Ea a rămas îna= 
inte de iniţiativa I. P. S. Patriarh Justinian, acce« 
sibilă numai specialiştilor.

Iniţiativa de transcriere a luat«o cunoscutul 
episcop Melchisedec al Romanului, care a sub« 
venţionat o comisie formată din: G. Muzicescu, 
Gh. Dima«Iaşi şi Grigorie Gheorghiu, pentru a 
lucra. Deşi au dat la iveală lucrări mari şi com
plete, reuşita n»a fost integrală. Ea a rămas ca 
imbold pentru urmaşi.

Opera componistică religioasă a lui G. Mu« 
zicescu este vastă şi vădit pătrunsă de spiritul 
creştin ortodox.

A compus! antifoane, tropare, ectenii, 3 he« 
ruvice (1 în Re major, 2 în Do major); 3 răs« 
punsuri mari „Mila păcii“ (în Fa major, în Do 
major şi Sol major«Mi bemol major); 2 „pre Tine 
Te lăudăm“ (în Sol minor şi Fa major); 16 axi« 
oane pentru toate sărbătorile împărăteşti de peste 
an. 3 Concerte«chinonice: „Cine se va sui în 
muntele Domnului“ în 3 părţi; „Inoieşte«te noule 
Ierusalime" în 3 părţi şi „Rugăciunea către Prea 
Sf. Născătoare“.

Apoi o altă rserie de răspunsuri, heruvice, 
axioane şi 4 mari Concerte pentru cor mixt toate 
cuprinse în 2 Liturghii, tipărite una în 1870 şi 
alta în 1900. Cea din 1900 s«a retipărit în 1927, 
ediţie după care se cîntă la Catedrala din Sibiu.

Mai are o Liturghie pentru 4 voci bărbă
teşti şi una pentru 3 voci egale.

Compoziţiile sale armonioase s-au bucurat 
şi se bucură de mare cinste în repertoriile multor 
coruri din (ară şi chiar din străinătate. Aşa de 
pildă, imnul heruvic, în Re major s=a cîntat în 
Capela Sinodală din Moscova în 1898 şi face 
încă parte din repertoriul celor mai multe coruri 
bisericeşti din Leningrad, Moscova, Kiev ş. a. La 
fel heruvicul în Do major, şi alte compoziţii. Ce 
să mai spunem de concertele sale La Naşterea 
Domnului, La Paşti, Acum slobozeşte.... La Rîul 
Vavilonului şi altele, ale căror acorduri, trec ca 
nişte fiori prin inimile cucernice.

La noi în ţară, aproape nu este biserică cu 
cor în care să nu fie o bucată de a lui G. Mu
zicescu, dacă nu întreaga Liturghie. La Sibiu, de 
exemplu, memoria lui G. Muzicescu s-a păstrat 
prin elevul său T. Popovici care l-a cinstit întro- 
ducînd în repertoriul corului mitropolitan, „Răs
punsurile Mari“ şi diferite concerte - chinonice, 
puţin adaptate. In Banat, l»a cinstit I. Vidu care 
a fost tot elevul său.

Meritul lui în ce priveşte valoarea compo
ziţiilor sale cum şi a armonizării melodiilor bise
riceşti îl arată un ziar francez „Figaro“, care în 
30 Mai 1896 publică o favorabilă recenzie.

Astfel G. Muzicescu a intrat în inima tu
turor iubitorilor de muzică. El a iubit poporul 
pentru muzica sa şi tot aşa a iubit Biserica cu 
melodiile sale şi cu aceeaşi inimă le-a prelucrat.

Pr. I. Popescu

Celce lucrează pămîniul lui se va îndestula 
de pîine, iar celce umblă după lucruri de nimic 
se va sătura de sărăcie,

P îov . 2 7, 19.*

Cine nu munceşte nici să nu mănînce . . ,  
(iar celorce) umblă fără rînduială le poruncim 
ca lucrînd în linişte să-şi mănînce pîinea lor.

II. Tes. 3, 10—12.

Sfinţiri de biserici in 1952-1953, 
in eparbia Oradiei

Ritualul maiestos al sfinţirii biserici'or, pre 
cum şi importanţa excepţională a clădirii unei 
biserici, sau a reinoirii ei, fac din datele sfin
ţirii bisericilor evenimente bisericeşti.

In Eparhia Oradiei (care cuprinde două 
regiuni, Oradea şi Baia Mare) anii 1952 şi 1953 
înscriu o serie foarte bogată de sfinţiri de bise
rici noi, de biserici reînoite şi de biserici pic
tate acum.

In l c52 au fost sfinţite (tirnosite) de P. S. 
Sa Episcopul Valerian Zaharia al Oradiei urmă
toarele biserici noii

. Bucium (Protoieria Beiuş .
2. Peştera (Protoieria Aleşd).
3. Cibeiu (Şimleu! Silvaniei).
4. Oradea (cartierul Vii).

Au fost binecuvintate trei biserici ~eînoltc
1. Almaşul Mic (Protoieria Marghita).
2. Boiu-Ghio^ac (Protoieria Salonta).
3. Sîmbăta (Protoieria Beiuş).
Aceste trei biserici au fost binecuvintate 

de preoţi delegaţi de P. S. Sa.
In anul 1953 au fost sfinţite de P. S. Sa 

Episcopul Valerian Zaharia bisericile reînoite 
şi pictate din nou:

î. Valea Roşie (Protoieria Baia Mare).
2. Sebeşa (Protoieria Baia Mare).
3. Satu Mare.
4. Săbolci (Oradea).
5. Catedrala Sfintei Adormiri (Biserica cu 

lună) din Oradea.
Ortodocşii vechi şl reveniţi, înfrăţiţi în 

entuziasmul credinţei, au avut bucurii duhovni
ceşti, căci iubind podoaba casei Domnului, au 
reuşit să aibă lăcaşuri frumoase de închinare,

P. S. Sa a adresat vechilor ortodocşi şi 
reveniţilor cuvinte de învăţătură Le-a arătat ma
rea bucurie că nu mai este vrajbă, că în toată 
Transilvania bisericile romîneşti sunt de cinci 
ani iarăşi una, cum au fost veacuri in şir. Aceste 
cuvîntărl duhovniceşti ale înaltului Ierarh au 
avut un ecou puternic înire credincioşi.

Creşterea numărului bisericilor, împodo
birea lor este încă o dovadă de deplină liber
tate religioasă in patria noastră. Statul nostru a 
dat ajutoare importante pentruca să se poată 

“ construi sau reînoi atitea biserici timp de doi 
ani în Regiunile Oradea şi Baia Mare. Numai 
pentru Biserica din Satu Mare statul a dat 
53.000 lei.

Sfinţirea grandioasei biserici revenite din 
Satu Mare a fost un praznic al reveniţilcr, care 
în noul Sion ortodox au manifestat alături de 
preoţii şi credincioşii vechi ortodocşi în spiritul 
bucuriei creştineşti a unificării bisericeşti.

Tîrnosirea catedralei ortodoxe vechi din 
Oradea a fost un e* eniment în viaţa Eparhiei. 
Catedrala, a cărei piatră fundamentală s-a pus 
în 9 Noembrie 1784 şl a fost sfinţită mai întîi 
în 11 Iunie 1832 de episcopul Maxim Manui- 
lovici al Vîrşeţului, a fost acum împodobită cu 
pictură nouă. O priveşti cu drag, căci fondul ei 
albastru este odihnitor şi foarte indicat spre a-ţi 
înălţa cugetul spre zările albastre ale infinitului.

Praznicile dela Satu Mare şi dela Oradea 
sunt momente istorice, in viaţa bisericească a 
acestui colţ de ţară.

Cu aceste acte măreţe se încheie anul 1953 
în viaţa Eparhiei de Oradea.

Iosif E. Naghiu

Păstoriţi turma lui Dumnezeu, care vi s-a 
încredinţat, veghind asupra ei, nu cu silnicie, ci 
de voie bună, după Dumnezeu, nu pentru cîştig 
urît ci din dragoste, nu ca stăpîni ai păstori- 
riîilor, ci pilde făcîndu-vă turmei.
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